

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

——习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

■ 新华社记者

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,为推进强国建设、民族复兴伟业,为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示,习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就,描绘了龙年国家的发展路线图,我们深感振奋。过去一年,凭着国家的坚实支持,内地与香港全面通关,两地在经贸、科创、文化、旅游等不同领域,恢复交流往来。今年是龙年,也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心,祖国在强国建设、民族复兴的新征程上,将会迈上新台阶、创造新辉煌,香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区和平统一促进会会长刘艺良表示,习近平总书记在讲话中特别指出,积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳门居民对中央的支持感受至深,这一年来,澳门在更深度参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出新步伐,在更积极融入大湾区建设上作出新成就,更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深度合作区即将封关运行,相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

得显著成就。

习近平总书记的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说,海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪,习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”,希望未来祖国更加繁荣昌盛,人民更加幸福安康。

过去一年,中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣,实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话,中铁建工集团东非公司董事长姜云海说:“中坦两国经济不断发展,双方友谊日益坚固,都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”,习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瑞鲁艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋:“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守,要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量。”

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示,过去一年,中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战,坚持新发展理念,推进中国式现代化建设,所取得的成就再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献 书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为,习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进,希望新的一年,在中央鼎力支持和鼓舞下,澳门积极加快经济复苏,促进经济多元化发展,持续改善民生,街坊总会亦会一如既往配合特区政府工作,希望全民齐心协力,打开澳门发展新局面,共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴

贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说,“海外中国留学生要扎根爱国报国光荣传统,将个人的人生梦与中国梦结合,不畏困难、勇于探索、不断创新,为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里,依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话,感触很深。中国铁建国际集团承建2022年卡塔尔世界杯体育场项目,这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说:“新的一年,我们将以龙马精神接续奋斗,开拓创新、拼搏奉献,推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合,书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族的象征,象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年,我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家,共同应对全球公共卫生挑战,共同迎接更加美好的未来!”

身处中文推广和中外文化交流第一线,塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标,“龙不仅仅是一种文化符号,更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态,传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示,长期以来,香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊,既是中国内地与世界联系的桥梁纽带,也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金,相信未来香港的作用会比以前更大。

由中能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一,预计2024年项目投产后,每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后,中能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说,2024年,公司将以龙马精神拼搏奉献,为高质量共建“一带一路”作贡献,与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示,中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响,将不断促进多极化和全球化,有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日,截至1月24日,累计发送旅客145万人次,单日上座率最高达99.6%,客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合体团队客运专家郭睿涛说:“2023年是中国提出共建‘一带一路’倡议10周年,这一倡议令印尼受益匪浅,帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带,我见证了‘一带一路’在印尼落地生根,以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说:“过去一年,中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会,世人见证了第一个开放包容自信的中国,中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”(综合新华社记者报道,执笔记者:谢琳、杨威)

新华社北京2月9日电

开年首月 我国人民币贷款增加4.92万亿元

据新华社北京2月9日电(记者 吴雨)中国人民银行9日发布的金融统计数据报告显示,2024年1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。专家认为,开年首月贷款保持稳定增长势头,对实体经济的资金支持力度稳固。

中国人民银行的数据显示,1月末,人民币贷款余额242.5万亿元,同比增长10.4%。分部门看,1月份,住户贷款增加9801亿元;企(事)业单位贷款增加3.86万亿元,其中中长期贷款增加3.31万亿元。

“经济延续回升向好态势,企业开年信贷需求较强。”招联首席研究员董希淼认为,开年以来,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,中国人民银行及时宣布降准和下调支农支小再贷款、再贴现利率释放政策利好,并通过公开市场操作继续保持流动性合理充裕,有效提振了市场信心。

除夕全社会跨区域人员流动量超1.9亿人次

新华社北京2月10日电(记者 叶昊鸣 魏弘毅)记者10日从2024年综合运输春运工作专班获悉,根据专班数据显示,2月9日(春运第15天,农历腊月三十,除夕),全社会跨区域人员流动量19524万人次,比2023年同期增长26.7%。

具体来看,铁路客运量825.7万人次,比2023年同期增长98.8%;水路客运量56.6万人次,比2023年同期增长11.9%;民航客运量179.7万人次,比2023年同期增长137.7%。

公路人员流动量18462万人次,比2023年同期增长24.2%,其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量16952万人次,比2023年同期增长24.1%;公路营业性客运量1510万人次,比2023年同期增长25%。

农历甲辰龙年为平年共354天

新华社天津2月10日电(记者 周润健)10日,农历甲辰龙年开启,这个龙年共有354天,比刚刚过去的农历癸卯兔年少了30天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,甲辰年和癸卯年是农历年份。农历是我国的传统历法,是参照月球绕地球运行周期和地球绕太阳运行周期而制定的,是一种阴阳合历。

农历月是按月亮盈亏圆缺变化的周期定义的,称之为“朔望月”,一个朔望月的平均长度为29.53天。由于一个农历月的天数要用整数表示,因此有时是小月(29天),有时是大月(30天)。

如果农历固定每年都是12个月,则一年会有354天或355天,与回归年365天或366天相差11天左右,3年累积就超过了1个月,如果每年都提前11天左右过年,那么今年的春节在冬天,若干年后的春节就会在夏天,这样就会出现农历年、月与季节不相符的现象。

为了调节这一现象,我国农历采用设置闰月的方法,每隔两三年安排1个闰月,有闰月的年份称为闰年,包括13个农历月,年长384天左右,反之没有闰月的年份称为平年。至于哪个月是闰月,则根据二十四节气来确定。如此一来,在19个农历年中就有12个平年(每年12个月)、7个闰年(每年13个月),也就是很多人所熟知的“19年7闰”,这样,就使得农历年的平均长度和回归年的平均长度基本相符。

杨婧表示,农历癸卯兔年是闰年,被安排了一个“闰二月”,全年共有384天,从2023年1月22日开始,至2024年2月9日结束;农历甲辰龙年是平年,全年共有354天,从2024年2月10日开始,至2025年1月28日结束。这样一比较,甲辰龙年比癸卯兔年少30天。而2025年的农历乙巳蛇年又是一个闰年,被安排了一个“闰六月”,全年也是384天,从2025年1月29日开始,至2026年2月16日结束。这样一来,甲辰龙年比乙巳蛇年也少了30天。

中国巴西已共同研制 六颗中巴地球资源卫星

据新华社北京2月10日电(胡洁 韩文榕)过去30多年来,中国和巴西在中巴地球资源卫星(CBERS)项目上取得丰硕成果。至今,双方已共同研制六颗中巴地球资源卫星,目前中巴地球资源卫星04星与04A星在轨运行良好。

这是近日在京召开的中巴航天合作座谈会上,中国国家航天局披露的信息。

中巴地球资源卫星合作项目始于1988年,由中国和巴西两国政府主导,由中国空间技术研究院和巴西空间技术研究院合作开展研制工作。中巴地球资源卫星是我国最早发展的民用传输遥感卫星系列,借助卫星数据,中国与巴西等国家开展了广泛的国际合作与交流。中巴地球资源卫星还担任了《空间和重大灾害国际宪章》值班卫星,并向联合国灾害管理与应急响应天基信息平台等国际组织提供免费数据。

此次在京参加座谈会的巴西航天局原局长何塞·黑蒙多认为,中国和巴西的航天合作在世界上几乎是独一无二的,两国在航天领域的合作具有很强的整体性,亲如一家。

多国警告以色列 进攻拉法将造成“灾难性后果”

■ 徐力宇

埃及、卡塔尔等国10日警告以色列,如对加沙地带南部城市拉法开展地面行动,将造成“灾难性后果”和“严重影响”。

以色列总理办公室前一天发表声明说,总理本雅明·内塔尼亚胡要求国防军和安全部门向战时内阁提交在拉法开展地面行动、消灭该地区巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员的计划。

埃及外长萨迈赫·舒凯里10日说,以军对拉法开展地面行动将造成“灾难性后果”。他认为,以色列的目标是最终将巴勒斯坦民众赶出他们的家园。

埃及先前警告,将巴勒斯坦人赶到埃及将威胁埃及与以色列之间的和平协议。拉法与埃及接壤。

据美联社报道,卡塔尔当天也作出类似警告,沙特阿拉伯则表示以色列进攻拉法将带来“非常严重的影响”。

德国外长安娜莱娜·贝尔伯克在社交媒体平台X上发文说,对拉法开展地面行动将造成“人道主义灾难”,“加沙民众不可能凭空消失”。

就在内塔尼亚胡要求以军制定拉法地面行动计划数小时后,以军密集空袭拉法,造成至少44人死亡。

据巴勒斯坦电视台报道,9日晚至10日,以军对拉法北部和中部至少3处住宅发动空袭,造成至少25人死亡,另有大量人员受伤和失踪。此外,以军10日还对拉法一辆汽车发动空袭,造成至少3人死亡。

另据美联社援引拉法当地官员的话报道,10日晚些时候以军对拉法另一处住宅的空袭造成11人死亡,包括三名儿童。另外两次空袭造成5名警察死亡。 据新华社专特稿



图①:2月10日,舞龙队伍在澳门议事亭前地表演。当日是农历春节大年初一,澳门特区旅游局举办“欢乐春节——2024年龙腾舞跃贺新春”社区巡演活动。 ■ 新华社记者 张金加 摄

图②:2月9日,在新西兰南岛城市克赖斯特彻奇的海格力公园,人们在中国龙造型前合影留念。“新春嘉年华”日前在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇市举行。活动以大型灯展为依托,融入文艺表演、中国美食、传统游戏、大型烟花秀等,展示了底蕴深厚的中国文化。 ■ 新华社发 孟韬 摄

图③:2月11日,参与“姑娘追”比赛的村民托丽哈娜依·阿斯哈别克在赛前整理头饰。农历大年初二,新疆乌鲁木齐“春节八天乐”系列活动——传统体育民俗闹新春在甘沟乡进行。村民们在冰雪覆盖的乌拉台草原上进行雪地赛马、“姑娘追”、马上拾银、叼羊等比赛,欢度新春。 ■ 新华社记者 胡虎虎 摄

图④:2月10日,市民游客在福州三坊七巷的小胡同里观赏各式各样的金鱼花灯。当日是农历大年初一,众多市民和游客来到千年古街福州三坊七巷乐享假期。 ■ 新华社记者 魏培全 摄